

Под знаменем Ленина

Общественно-политическая городская газета

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 128
(13918)

СУББОТА, 7 ИЮЛЯ 1990 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА
3 КОП.



* СЕГОДНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ КООПЕРАЦИИ

Магазины № 32, 20, 6, 1 и 22 далеко не самые благоустроенные и комфортабельные из городских. Но число посетителей в любом из них за день превосходит количество покупателей любого самого хорошего гастронома. Секрет популярности прост: в кооперативные идут за продуктами, которые в дефиците на прилавках предприятий государственной сети. И с пустыми

сумками почти никто не уходит. Фрукты и мясoproдукты, консервы, колбасы, дары природы летом в коопторг поступают особенно бойко. Частные сдатчики, кооперативы и поставщики из других городов предлагают товар в широком ассортименте.

Успех торговли подтверждает выручка коопторговцев. В июне 40 работников реализо-

вали продукции на 262 тысячи рублей. Перевыполнили задания коллективы магазинов № 20 и 22, возглавляемые старшими продавцами Н. Н. Полянской и Р. Д. Александровой.

На снимке: за прилавком магазина № 20 старший продавец Надежда Николаевна Полянская.

Фото В. ЗОТОВА.

* Письмо в газету

СОКРАТИЛИ АВТОБУСУ ПУТЬ

С ежедневного объезда дорог возвращаюсь обычно расстроенным. В поселке динасового завода — колени да рытвины, в районах ЗКМК и СТИ — то же самое. Ямы да бугры в Талице, на Магнитке. Разбит Московский тракт. Не добрыми словами вспоминают водители новотрубников, проезжая по улицам Гагарина, Дружбы, Пильной, а хромиковцев — на Комсомольской, Кольцевой...

5 июля наше автопредприятие сократило маршрут № 10 до улицы Емлина. Мы знаем, что влиять на тех, кто должен, через пассажиров — крайняя мера. Может, хоть ее поймут в ПТО жилищно-коммунальных хозяйств?

На этом перечень печальных фактов не кончается, но

легче, наверное, перечислить, где хорошие дороги: на улицах Вагутина, Вайнера, Ленина...

Пишу и знаю: это так не ново! С ранней весны и до поздней осени в самых высоких инстанциях каждый год говорят об этом. Последние четыре года, например, обсуждается вопрос о централизации коммунальных служб города и создании единого участка по ремонту. Но слов много, а дела нет. Напротив, ямки превращаются в колдобины, трещины — в колени. А тем временем в последнюю степень негодности приходит пассажирский транспорт. Каждый день из-за поломок сходят с линии 20—30 автобусов. Конечно, они изнашиваются быстрее. А еще — не выполняется

план, водители теряют в зарплате. Но главное — стоят на остановках люди, теряют время, мотают себе нервы.

Неужели этого не замечают ответственные лица? Почему их равнодушие нужно пробивать крайними мерами?

С. ЯЧМЕНЕВ,
заместитель начальника
ПАТП по эксплуатации.

Тревогу по поводу дорог водители бьют еще с ранней весны. Были случаи, когда, сняв автобус с линии, шофер шел в редакцию в надежде на помощь. Но, увы, наши ответственные руководители, видимо привыкли к безответственности. До каких пор терпеть первоуральцам на остановках в стужу и зной?

* Взгляд

ИРОНИЯ СУДЬБЫ

В свое время Владимир Высоцкий прохрипел на всю страну с магнитофонных пленок: «Ходят слухи, будто все подорожает, а особенно поваренная соль». И как ирония судьбы — слухи почти подтвердились.

Совмни угадал правильно: у большинства переход к рыночной экономике теперь ассоциируется только с повышением цен. Ведь мы, мягко говоря, невежественны и дремучи в экономической науке. Наш дикбез (школьный курс обществоведения) был насмерть забыт сразу после выпускного бала. И некому нас, темных, просветить. Руководители партийной и экономической учебы на предприятиях увязли в вопросах партстроительства, доказывают преимущества социализма.

До простого труженика, с его кухонными разговорами о ценах, никому нет дела. Страна сладострастно и самозабвенно скупилась все. В духовых шкафах, на батареях центрального отопления и просто на листах «Правды» сушат в долгий рыночный путь сухари. Четыре дня на Верховном совете СССР шел мозговой штурм концепции перехода к рынку. Ни до чего не договорились.

Рыночная экономика во всем мире предполагает рынок товаров, рабочей силы, капитала и иностранной валюты. В концепции правительства этого нет. Рано или поздно, по концепции и без таковой, а рынок будет развиваться по этим объективным экономическим законам. Что станет с каждым из нас? Что даст и что отнимет такая экономика у простого первоуральского рабочего? Об этом размышляет моя собеседница. Контролер ОТК одного из цехов Новотрубного совершенно убеждена, что ее рабочее место при рыночном, экономном подходе будет сокращено. В цехе работает в одной смене на каждом стае по контролеру. Бывают большие заказы, во время выполнения которых контролер может отвлечься, вдремнуть, повязать. Бывают дни, когда идут сплошь мелкие заказы, до двадцати двух в смену, приходится бегать бегом, вальтаться с ног. При такой организации труда контролеры нужны на все станы обязательно. Но при рынке, при торжестве экономики здравого смысла, можно отрегулировать (вот пресловутое «регулирование») периодичность мелких и крупных заказов, чтобы работник мог по очереди наблюдать то тот, то другой стан. Сегодня зарплата контролеров ОТК—180 рублей. Если никак не изменится цена на продукцию завода, то с сокращением рабочего места можно повысить оставшемуся зарплату чуть не вдвое.

Кстати, о цене на изделия предприятия. Большинство рабочих совершенно не представляет себе их настоящей себестоимости, поэтому им трудно ориентироваться, будут они получать больше или меньше при рыночных отношениях.

А ТВ твердит о повышении цен на хлебобулочные изделия. Создается впечатление, что это делается специально, чтобы отвлечь рабочих от мыслей, что же будет на другой день после введения экономического рынка в СССР. А если серьезно говорить, то рынок должен навести порядок в нашем всесоюзном бардаке. Ведь сколько ценностей мы выбрасываем в отвалы, сколько человеко-часов вылетает в трубу!

Ничего не значат штрафные санкции для хорошо зарабатывающих. Такое явление немисливо у хозяина, считающего деньги в собственном кармане.

Никто сегодня почему-то не задумывается, не ждет ли его завтра пособие по безработице. Инструкции такие уже разработаны вышестоящими организациями. А мы авоськами и сумками стащили в свою норку пачки макарон. На всю жизнь не напасешься, лучше задумаемся о своем месте в жизни. Может, нужно срочно переквалифицироваться или пересмотреть свое отношение к делу? Как бы не оказаться за воротами родного предприятия! Рыночная экономика вне зависимости от нашего желания, создаст рынок свободной рабочей силы.

О рынке капитала и иностранной валюты в пределах союзгосударства имеют смутное представление даже многие экономисты с высшим образованием, что уж говорить о нас? Пора перестать суетиться по мелочам и быть рабом чужих решений и мнений. Большинству терять, как и 70 лет назад, нечего, кроме своих цепей. Никаких миллионов, дач и спецраспределителей нам не заготовлено, и отнимать их у нас не будут. Отказаться придется от расхлябанности, безалаберности, лени и элементарной безграмотности. Ну что ж, отбросить это, право, не жаль.

А пока правительство чешет в затылках, жизнь в «стране чудес» продолжается по Высоцкому: «Словно мухи тут и там, ходят слухи по углам»...

Е. КАПУСТИНА.

Горячая точка страны ЗАКАВКАЗЬЕ

* Информация
из первых рук



ЧЕЛОВЕК привыкает ко всему. И мы как-то свыклись с мыслью, что где-то там, в Нагорном Карабахе, идет война. Пожар национальной вражды — самый опасный из пожаров. От одной искры вспыхивают целые народы. Как сегодня в НКАО! Этот вопрос мы задали корреспонденту газеты областного фонда «Правопорядок» Э. В. Сребнищину, то есть вернувшемуся из Карабаха от ребят из Свердловского моторизованного полка милиции, мужественно выполняющего роль Суфера между азербайджанским и армянским населением города Мортунки Нагорно-Карабахской области.

Э. С.: — Мортунки — один из пяти районных центров НКАО. Город армянский, но в окружении азербайджанских сел. В связи с чрезвычайным положением вся власть в руках у военного коменданта. Много военнослужащих, и несмотря на это, боевые действия не прекращаются ни на день. Взрывают коммуникации, убивают людей. На военных при мне нападений не было, но по одному солдату, офицеры здесь не ходят.

ПО ОДНОМУ ТАМ НЕ ХОДЯТ

Корр.: — У свердловчан потери есть?
Э. С.: — К счастью, пока нет. Установка у офицеров одна: сохранить людей, но с боевиками цацкаться никто не будет. Приказ командующего внутренними войсками

СССР Шаталина обязывает применять к боевикам самые жесткие меры.

Корр.: — Как экипирован полк?

Э. С.: — Полная боевая выкладка. Бронежилет, пуленепробиваемая каска «сфера», автомат.

Корр.: — Есть случаи торговли оружием со стороны военных?

Э. С.: — Я о таких случаях не слышал, но вообще-то предложения от обеих сторон поступают постоянно. Купили бы все, за автомат могут выложить до тысячи рублей. Впрочем, и без того вооружены боевики хорошо: есть

у них минометы, орудия, БТРы, рации. Хорошо прячутся, полк выезжает на операцию — боевики как растворяются в селах, горах.

Корр.: — Партизанская война? Афган внутри страны?

Э. С.: — У нас офицеры, прошедшие через Афганистан, тоже так говорили. Методы те же. Только в Афганистане мы помогли одной стороне. А здесь российскими товарами завалены прилавки азербайджанских магазинов, спекуляция обеих сторон всем, что присылается. Сами же не работают — забастовка. Удобно для них.

Корр.: — Есть ли выход?

Э. С.: — Из тупика очень трудно найти выход. А положение — об этом сейчас говорят в открытую — тупиковое. Вывести мы войска — начнется резня. Оставлять войска дальше — значит тоже нагнетать страсти. Решать надо был два года назад, в самом начале. Решиться на референдум, искать активные ходы. А политическое безволие обрело ситуацию на неразрешимость. Сейчас в Баку образован оргкомитет по Нагорному Карабаху, это вместо Комитета особого управления НКАО. Но это свадебные генералы, реальной власти нет у них. Конца не видно.

ЕЩЕ немного раньше вернулся из Армении наш земляк участковый инспектор старший лейтенант милиции А. В. Кормильцев. В течение двух месяцев нес он в составе сводного отряда свердловской милиции службу по охране порядка на границе с Нахичеванью. Два месяца все было относительно спокойно, как вдруг... Впрочем, давайте по порядку.

А. К.: — Наша группа состояла из трех человек: сержанты Слобожанников и Мокроусов из Карпинска и Каменска-Уральского и я — старший. Несли круглосуточное дежурство, насколько это было возможно втроем, охраняли работавших на возведении жилья свердловских строителей.

Корр.: — Свердловчан охраняли свердловчане? А что же местная милиция?

А. К.: — Местная милиция давно разоружена боевиками. Зато у самих боевиков оружия полно. В открытую все ходят с автоматами, даже в Ереване. Рядом с нами устанавливали артиллерийскую батарею. Боевики носят армейскую форму с трехцветным национальным значком для отличия. И на машинах у них тот же знак.

Корр.: — Так кто же с кем воюет?

А. К.: — Мне это и самому до конца не ясно.

КАК МЕНЯ РАССТРЕЛИВАЛИ

Каждую ночь — перестрелки вдоль границы с Азербайджаном. Однажды мы подсчитали, что по армянскому селу Ерасх было выпущено с азербайджанской стороны четыреста пятьдесят снарядов за сутки! И в то же время начались распри внутри Народного фронта — радикальное крыло делит власть с «центристами». И это все на фоне открытой неприязни к военным. Обстрелы частей, колонн — обычное явление.

Корр.: — Как реагировал Народный фронт Армении на события 27 мая, когда в Ереване была предпринята попытка разоружить караул?

А. К.: — НФА открещи-

вается от этих событий. Считает, что это провокация «турок», как они называют азербайджанцев. Объявлено, что Народный фронт начинает собственное расследование инци-

дента. Я был на этом вокзале — живого места на стенах нет, все избито пулями. Обстановка после 27 мая резко обострилась.

Корр.: — Вот мы и подходим к главному...

А. К.: — Да, наша командировка практически уже заканчивалась, и утром 29 мая я пошел в магазин. Возвращаясь, у нашего дома машина фиданов — так себя называют боевики. Не обратил на это внимания, они и раньше частенько наведывались. Зашел в помещение и сразу попал в прицел нескольких автоматов. Немного раньше захватили моих сослуживцев. Забрали у нас все оружие, спецсредства, даже портупею взяли, меня вывели во

двор, поставили к стене, сказали: «Сейчас мы вспомним тебе 27 мая!» Но потом посоветовались, сели в машину и уехали.

Корр.: — Признаться, не часто приходится беседовать с человеком, которого едва не расстреляли. И все же, Анатолий, видится ли вам свет в конце тоннеля?

А. К.: — Не знаю... Все переплелось там в один клубок, многое нам просто не понять. Как объяснить, например, что русские строители возводят там здания для армянских беженцев, а подрядная организация не принимает здания, вымогая взятки? Как объяснить, что даже гвозди в Армению перебрасываются по воздуху, а потом товар нам же продается армянами втридорога? А в магазинах там, кстати, есть все: цветные телевизоры, импортная мебель, холодильники. И это при том, что предприятия бастуют. Борьба идет уже не вокруг Нагорного Карабаха, она перерастает в стычки на религиозной почве, становится борьбой за власть.

Беседовал
Г. ГРИГОРЬЕВ.



Екатерина Брониславовна Шакирова работает на Первоуральской швейной фабрике сравнительно недавно, с восьмидесяти шестого года. Работает отлично, но даже не поэтому ее фотография в нашей газете. Е. Б. Шакирова отличается от многих тем, что всегда ищет в работе рациональное зерно, творчески подходит ко всякому делу. Например, при пошиве новой формы для школьниц обратила внимание на трудоемкость одной из операций, подумала, как можно ее упростить, посоветовалась с мужем. В итоге в арсенале двух бригад появилось приспособление, облегчающее работу швейниц.
Фото В. ЗОТОВА.

ДЕНЬ ДЕПУТАТА

10 июля с 9 часов 30 минут во Дворце культуры «Строитель» проводится день депутата.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

- Информация председателя городского Совета т. Бунакова А. Ф. о работе Совета (с апреля по июнь).
 - Лекция «Основные организационные правовые формы работы местных Советов народных депутатов».
 - Лекция «Правовое положение и организация работы постоянных комиссий и депутатских групп».
 - Об организации работы по формированию органов территориального общественного самоуправления в городе.
 - Демонстрация фильма «О работе органов общественного самоуправления в г. Ленинграде и в г. Свердловске».
- Заседания комиссий проводятся по графику с 15 часов.

* ПРЕСС-ЦЕНТР ГОРКОМА КПСС СООБЩАЕТ

О ситуации в городской партийной организации

Проводя повторное исследование среди коммунистов о месте и роли городской партийной организации, рабочая группа идеологического отдела горкома КПСС ожидала результатов, близких к итогам аналогичного опроса, который проходил в марте («Под знаменем Ленина» от 3 апреля 1990 года). Четыре месяца — срок небольшой, но изменения мнений коммунистов о ситуации в городской партийной организации произошли, и достаточно интересные.

Сегодня коммунисты думают о процессах демократизации в партии, о причинах, ее тормозящих, о задачах городской парторганизации более «свежи-

ми» категориями, то есть овладевают языком действительных перемен в партии, а это вполне реальный шаг к демократизации, которую лучше всего начинать с себя. Начинают стихать страсти вокруг «незаслуженных привилегий» (повышение зарплаты работникам), и внимание коммунистов переключается на рассмотрение более серьезных причин, мешающих перестройке в партии (бюрократическая система, собственная пассивность и неуверенность). Это обнадеживает при анализе ожидаемых перемен в партии после XXVIII съезда КПСС.

Более качественная информация собрана по вол-

нующей всех партийцев проблеме пересмотра взаимодействия коммунистов с городским комитетом КПСС. Предложены самые различные варианты механизма этого взаимодействия: от полного отрицания горкома (9 процентов

67% 10,5% 9% 9% 7% 4,5% 2% 1,5% 0,8%

Знать мнение «первичек»	Совет секретарей	Отчетность	Газета	Аппарат — на учет в п/о	Выборы аппарата ГК	Самостоятельность	Партклуб	Взносы оставляют в п/о
-------------------------	------------------	------------	--------	-------------------------	--------------------	-------------------	----------	------------------------

участников опроса) до ежедневных встреч партийных работников с коммунистами на рабочих местах — 1,5 процента. Самые интересные и жизнеспособные предложения распределены следующим образом:

Если систематизировать все предложения, то получается, что для желаемого взаимодействия между руководящим органом и первичными организациями необходимо: во-первых, изменить структуру городского комитета; во-вторых, предоставить первичной организации больше прав, самостоятельности; в-третьих, необходимо пересмотреть саму природу взаимосвязи (она должна быть более конкретной, более тесной, более активной).

Если две первые проблемы должны решиться на городской партийной конференции, то проблему собственного взаимодействия может решить лишь своя партийная городская газета.

Е. БУРГАНОВА,
социолог.

ИЗБИРАТЕЛИ

10 июля с 18 часов 30 минут до 20 часов проводится прием избирателей депутаты городского Совета

- Прием ведется по месту голосования, кроме:
- прием избирателей, голосовавших в помещении школы № 32, переносится в ДК Новотрубного завода;
 - прием избирателей, голосовавших в помещении школы № 11 и клубе филиала НТЗ, переносится в помещение ПТО ЖКХ;
 - прием избирателей, голосовавших в помещении школы № 5 и металлургическом техникуме, переносится в СВК № 5;
 - прием избирателей, голосовавших в Доме пионеров, переносится в помещение школы № 10;
 - прием избирателей, голосовавших в помещении школы № 28, переносится в помещение школы № 17.

